

铭记历史 缅怀先烈
纪念抗战胜利七十周年特别报道

开栏语：八十载光阴流转，那些浸透热血的战场早已芳草茵茵，那些回荡冲锋号角的山谷如今飘荡着孩童的笑声。今天，我们踏上“寻迹”之旅——循着一封未寄出的家书，找到它的主人在牺牲时留给家人的深情嘱托；抚摸辨认石碑上模糊的名字，在纪念馆泛黄的阵亡将士名录里还原他年轻的容颜；重返当年的战场，踏上他们曾经冲锋的山岗，走过他们誓死守卫的阵地……

这不是简单的重访，而是一场跨越时空的对话。当脚步与当年的战壕重合，当相机定格今日校园与昔日战场的重叠影像，我们突然明白：真正的“寻迹”，是让记忆的坐标永不漂移，让每一处被鲜血浇灌的土地都生长出对得起这份牺牲的美好。这是最好的告慰——当年他们用生命守护的山河，如今炊烟袅袅，书声琅琅；当年他们未能看到的黎明，如今化作万家灯火，照亮每一个平凡的幸福日常。我们寻迹，不仅是为了铭记，更是要让这份跨越时空的守望，永远薪火相传。

血铸侯山：抗战名将陈济桓与桂林保卫战



桂林城防司令部中将参谋长陈济桓

▲陈济桓将军像（记者张苑 翻拍）

□本报记者张苑 陈静

英烈档案：

陈济桓（1892—1944），号昆山，广西岑溪人。中国国民革命军中将，追授上将。

1944年，他拖着伤残之躯，临危受命守卫桂林城。面对强敌，他率部浴血奋战，宁死不屈，最终壮烈殉国。2014年，陈济桓被民政部列入《第一批著名抗日英烈和英雄群体名录》。

寻迹：从侯山古道到忠烈亭——一座石山承载的血火记忆

在桂林西郊的巾山路边，有一座海拔581米的石山——侯山。它是桂林市内石山的佼佼者。桂林人有句老话：“大不过尧山，高不过侯山。”

环绕的群山、古老的石路、遍野的花草……今天人们对侯山的印象如此美丽。然而人们没有忘记，81年前这里曾经血雨腥风，气壮山河。

沿着古道走进深幽的山坳，一座“忠烈亭”赫然呈现眼前，上面“青天白日”的标志十分醒目。从亭边矗立的“抗日阵亡将士纪念碑”可知，这个建筑修建于2019年。听附近的村民说，原本这里没有纪念亭，但大家都知道这美丽山坳是抗日英雄的牺牲之地。后来人们修亭、立碑，为的是更好纪念那场战斗中壮烈殉国的陈济桓将军及其将士们。

昔日的硝烟弥漫，今日的静谧纯美，这座山究竟藏着怎样的血火记忆？山脚下风化斑驳的基座，山风掠过岩缝的鸣咽声，仿佛还裹着81年前那壮烈的冲锋号角。登上侯山之巅，桂林城郊美景尽收眼底，它宛如桂林城区的西部“守护神”，见证着这座山水之城的沧桑变迁。

1892年，陈济桓出生于广西岑溪市。年轻时他受孙中山先生的民主革命思想影响，加入了革命组织同盟会。辛亥革命时期，他参与了推翻清朝政府的斗争。北伐烽火中，他作为第七军独一团团长，骁勇善战，屡建奇功，擢升陆军少将。然而，命运在1933年给他沉重一击——一坠马意外，使他落下终身残疾。身体的伤痛如影随形，却从未浇灭他心中忠诚报国的熊熊烈火。他以钢铁般的意志坚持军事学习，将保家卫国的职责深深熔铸为生命的信仰。

1937年抗战全面爆发。陈济桓因身体残疾无法上前线而深感遗憾，于是他请缨为抗战后勤工作。广西省政府委任他为广西绥靖公

署第二金矿主任。他接任后迅速组织起一千人马奔赴矿区，以白手起家的姿态，不辞劳苦地带领属下翻山越岭找矿脉、建矿场、建冶炼厂，在短时间内生产出一块块金光灿灿的黄金上交给省政府，为抗战时期的广西财政输入新鲜血液，也为出征的广西部队提供了有力的后勤保障。他说：“这也是抗战的另一个战场，我们多生产一粒金子，换成的是好几颗子弹，到了前方战士手中就成了杀敌的武器！我身虽残不能随军上前线，就在后方战场上尽力。”这份执着与担当展现了位军人最纯粹的报国情怀。1943年8月，陈济桓担任陆军中将。

1944年秋，当日寇逼近广西时，年过半百的陈济桓不顾家人劝阻，毅然请战：

“日寇已逼近我的家乡，我岂能坐视不管？我不求当什么官，请发给我一挺机枪，让我尽一员老兵的义务吧！”这份赤诚感动了上级，他被任命为桂林防守司令部参谋长。

赴桂林任职后，他全面研究整个防务计划，亲临前线勘察督促工事修筑及组织火力配置，深入下层与官兵谈话，坚定下属官兵抗战的决心。不仅如此，他还下令烧毁退路便桥、堵死逃生城门，下定破釜沉舟的决心，还在各阵地写下“生为桂林守军，死作桂林雄鬼”的豪言壮语。在一次视察防务时，他望着桂林山水对同僚说：“能葬身于此仙境，是吾等之福。”这份视死如归的气概至今仍令人动容。

1944年9月底，我方全部防守桂林的兵力已不足两万人，面对的是十万之众的日本侵略军。双方军力的悬殊，早已预示了这场防卫战的结果。1944年11月10日，在桂林保卫战的最后时刻，身负重伤的陈济桓为了不拖累部队突围，在名片上写下“职业受伤，不能脱离险地，决定自杀成仁”的绝笔后，举枪自尽，时年52岁。这位残疾将军用最壮烈的方式，践行了“与桂林共存亡”的誓言。

如今，81年过去，陈济桓将军在桂林留下的英勇事迹从未被忘记，他不屈的精神永远铭刻在中华民族的记忆里。正如桂林七星公园陈济桓烈士墓前的挽联所书：“丹心照日月，正气壮山河。”



▲位于侯山坳的忠烈亭。（记者张苑 翻拍）

上半年桂林消费市场平稳健康发展

限上餐饮业营业额同比增长14.6%，限上单位新能源汽车零售额同比增长36.4%

本报讯（记者徐莹波 实习生宋宛欣）

今年以来，我市锚定培育建设国际消费中心城市目标，深入推进消费扩容提质攻坚战，通过培育商务领域新质生产力、实施商品消费升级与服务消费提质行动、创新消费场景、落实消费品以旧换新政策以及开展节假日促消费活动等举措，全面激活消费市场活力与潜力。据统计，上半年，全市限额以上批发业销售额同比增长7.4%，限上零售业销售额同比增长8.3%，限上餐饮业营业额同比增长14.6%，消费市场呈现平稳健康发展态势。

节假日作为拉动消费增长的黄金节点，是激活市场的重要抓手。上半年，市商务局联合各县（市、区）、企业，精准聚焦元旦、春节、元宵、“广西三月三”、“五一”、端午等消费黄金节点，依托“4+12+17+N”全年促消费活动框架，结合重要节日与热门赛事，创新策划并开展了“遇见桂林·乐购迎春”“焕新三月三”“漓韵三月三·e购嘉年华”“2025桂林城市礼品市场开拓推介会”“直播电商大赛”等30

余场形式丰富的线上线下活动，形成“月月有活动、周周有精彩”的热闹格局，有效活跃了市场氛围，持续激发消费活力，推动消费市场繁荣发展。

数据显示，上半年，限额以上单位粮油、食品类商品零售额同比增长24.1%，饮料类、烟酒类、日用品类同比分别增长16.6%、5.6%、3.6%。

同时，我市聚焦汽车、家电、电动自行车、家装厨卫、3C产品等五大领域，大力推进消费品以旧换新活动，通过政策引领、政府补贴、平台企业协同发力，鼓励销售企业、回收企业、金融机构叠加优惠，释放市场动能。市商务局还联合银行金融机构、央企及本地商家开展以旧换新进机关、进企业、进社区、进商圈、进乡村等“五进”活动，延伸场景范围，让更多消费者享受补贴福利。截至目前，全市汽车、家电、电动自行车、家装厨卫、3C产品等五大领域提供以旧换新政策补贴4.02亿元，核销份数超34万份，累计拉动销售额超27.4亿元。其中，汽车置换资金支付率排名广西各设区市

第一。我市在资金兑付、监管和换新工作方面的创新做法，还被自治区商务厅作为典型经验发文，供广西其它城市学习借鉴。

在以旧换新政策带动下，全市升级类商品零售市场增势亮眼，智能绿色消费需求稳步释放。数据显示，上半年，限上单位新能源汽车零售额同比增长36.4%；家用电器和音像器材类商品零售额同比增长22.3%，其中能效等级为1级和2级的商品零售额合计同比增长39.8%；通信器材类商品零售额同比增长13.8%，其中智能手机同比增长15.2%；书报杂志类和化妆品类同比分别增长50.4%、81.9%。这也彰显出市民消费向品质化、智能化、绿色化升级的趋势。

以培育创建国际消费中心城市为契机，我市聚焦“一店一策”“一圈一策”场景化改造，打造融合型、时尚型、策展型、社区型等新型商业场所，丰富消费载体。同时，优化县域商业体系建设项目布局，加速推进项目建设和验收，促进县域消费升级。上半年，东西巷、正阳步行街、阳朔碧田西街、

塔山悦坊分别入选广西十大“民俗古韵”

“夜间烟火”“国际风情”特色街区；阳朔戏楼海旅免税·阳朔奥莱试营业，阳朔、全州、兴安等县域商业试点项目高效推进；雁山区获批2025年度广西县域商业建设行动试点县，全市累计获批10个试点县，争取中央服务业资金超亿元。此外，城市一刻钟便民生活圈建设试点相关做法入选全国典型案例。我市还成功获批全国零售业创新提升试点城市，为消费市场高质量发展奠定坚实基础。

市商务局有关负责人表示，下半年，商务部门将依托全国零售业创新提升试点城市建设，结合节假日、赛事、节庆、展会等节点，通过举办2025漓江购物节、2025桂林电商消费季，开展商贸企业AI数字赋能促消费行动，深化“演艺+消费”“赛事+消费”“会展+消费”模式，落实“4+12+17+N”全年促消费活动矩阵，支持市场主体抢抓热点开展跨界营销，延长消费链条，打造沉浸式多业态消费场景，线上线下融合释放消费潜力。

惯犯盗巨款拒不承认

象山警方“零口供”拿下

本报讯（记者陈静 通讯员易丹）惯犯“拉车门”盗窃6000元，却妄图以“闭口不谈”来逃避公安机关打击处理，最终，象山警方用“证据”说话，“零口供”将其拿下。

6月27日23时许，吴先生与朋友相聚后驾驶电动自行车返回家，他将车子停在院子里便上楼回家休息。次日9时许，吴先生准备骑电动自行车出门办事，却发现停在楼下的车子已不翼而飞。四处寻找无果后，吴先生赶紧向公安机关求助。

接到报警后，象山分局民警立即展开案件侦查工作。经过现场走访调查，发现6月28日凌晨出现在吴先生院子里的一个黑衣男子有重大作案嫌疑。办案民警立即对该男子的身份信息及大致活动范围进行摸排。经过蹲守布控，6月30日16时许，办案民警在瓦窑路附近成功将犯罪嫌疑人葛某抓获，现场缴获被盗电动车，并从葛某身上搜出一沓整齐的6000元现金。

根据办案民警掌握的情况，葛某是个惯犯，曾因多次盗窃被公安机关打击处理，他才出狱不久，身上这6000元整齐的现金从何而来？经过深入调查，办案民警发现6月30日的一起现发案件与葛某相关联——雁山区群众刘先生报案称，当日凌晨其车辆被人拉开防盗链，一沓连号的百元大钞共6000元现金被盗。

然而，面对民警的审讯，狡猾的葛某只承认自己曾在凌晨路过吴先生家院子时盗走了电动自行车，对6000元现金的来源却支支吾吾，顾左右而言他。面对百般抵赖的葛某，办案民警迅速开展调查取证工作。经过多番辗转核查，民警终于固定了完整的证据链，查清了葛某曾在案发现场附近出没，拉车门盗窃的违法犯罪事实。当民警将一系列证据摆在葛某面前，原本态度嚣张的葛某低头陷入沉默。

经查，葛某平时游手好闲，企图不劳而获，多次被公安机关处理仍不悔改。6月28日凌晨，葛某出门寻找“目标”，途经沙河路附近时，他“瞄”上了吴先生没有上锁的电动自行车，将车子骑走。得手后，见失主没有找上门来，葛某更加猖狂嚣张。6月30日凌晨，他骑着盗窃来的电动自行车前往雁山区。这次他选择“拉车门”的方式作案，专挑停放在偏僻路段的车辆进行尝试。葛某发现刘先生的车未上锁后，便打开车门进入车内翻找，将刘先生放在车内的6000元现金盗走。

法网恢恢，疏而不漏。葛某得手未超过12小时，就被象山警方找上门来。他原以为只要拒不承认，便可蒙混过关，没想到公安民警以完整证据链“零口供”将他绳之以法。目前，葛某因涉嫌盗窃被象山警方依法执行逮捕，案件正在进一步审理中。

“警察同志，我真没想到你们这么快帮我把车子找回来了，非常感谢你们！”近日，吴先生来到象山分局将军桥派出所，将一面锦旗送到办案民警手中。

打造“书香空港”

桂林机场设立桂林图书馆馆外流通点

本报讯（记者苏展 通讯员吴宇坤）近日，桂林机场与桂林图书馆携手，分别在T2航站楼候机厅和逸飞祥职工之家设立“广西桂林图书馆馆外流通点”，进一步丰富机场文化内涵，助力人文机场建设。

据桂林机场相关负责人介绍，桂林图书馆馆外流通点由桂林图书馆提供支持，首批配备文学、地方城市历史、财经管理等方面优质图书300余册，并建立更新机制，引入优质馆藏资源，提升阅读活动品质。流通点旨在服务广大旅客和职工群众。候机厅的流通点面向旅客开放，让出行体验从“功能

